

住有所居 业有所立 爱有所得

2027年重庆全市域建成青年发展型城市

□ 重庆日报记者 杨锐紫

让城市对青年更友好、让青年在城市更有为。2024年10个区县建成青年发展型城市，2027年全市所有区县建成青年发展型城市。这是我市《加快建设全市域青年发展型城市实施方案》(以下简称《实施方案》)定下的目标。

6月13日，市政府新闻办举办专题解读发布会，邀请相关部门和区县负责人对《实施方案》进行了详细解读。

让青年来渝、留渝、在渝
重庆拿出十足“干货”宠青年

《实施方案》是目前全国省级层面第一个以改革思路推进建设、提请党委深改委会议审议、两厅名义印发实施的方案。

《实施方案》提出的“1365”改革思路，即以“让重庆对青年更友好、让青年在重庆更有为”为总体目标，健全三项党管青年工作制度机制，优化六个方面“让重庆对青年更友好”的发展环境，完善五个方面“让青年在重庆更有为”的服务体系，围绕青年来渝、留渝、在渝“全生命周期”，聚全城之力升级全流程、全方位、全链条服务功能。总体目标是：2024年10个区县建成青年发展型城市。到2027年，所有区县全覆盖建成青年发展型城市，青年高质量发展水平处于全国前列。

“重庆的城市态度是‘宠爱青年’。”团市委副书记张珂表示，市委、市政府带头宠青年，把全市域青年发展型城市建设写入市委六届五次全会《意见》、2024年市政府工作报告。今年5月20日市委深改委第十次会议审议通过《实施方案》，是对广大青年最好的真情告白。

其次，市级部门合力宠青年，41个市级部门围绕入学入园、就业创业、租房住房、婚恋生育、权益维护、身心健康6大方面，用48

条“实打实”的惠青政策，给青年包了一个政策“大礼包”。

各区县更是争着宠青年：江北区创新打造“青年夜校”，开启了年轻人“夜生活”的另一种打开方式；沙坪坝区出台服务青年发展“二十条措施”，“青春之城”令万千青年更加向往；九龙坡区开设全市首个“青年发展服务专窗”，为青年提供23项一件事便捷化服务……

张珂称，重庆的惠青政策更是实实在在的“干货”。围绕住有所居，深化“青年安居工程”，实施“青年安居贷”项目，在全国首批推进灵活就业青年参加住房公积金制度试点，缴存规模保持全国第一，帮助快递小哥、网约车司机等灵活就业青年圆“安居梦”；围绕业有所立，推出“青锋贷”“乡村振兴青年贷”等系列金融产品，实施“强树育苗”、雏鹰计划等系列帮扶项目，推进“就业启航”“创业巡诊”等系列培训计划，帮助初入职场的年轻人圆“乐业梦”；围绕爱有所得，构建“平台+活动+服务”青年婚恋工作体系，每年举办“家和计划”“青春之约”等公益活动服务青年不少于25万人次，帮助单身青年圆“幸福梦”。

“在重庆，主播可以吃火锅开直播，新就业形态社保解决后顾之忧；创业者可以到48个青创空间、120家创业孵化园区寻找机会，每年提供1万个免费创业工位；求职者则有319家在渝世界500强企业，以及超过7200家外商投资经营主体提供就业机会。”张珂说，重庆带着满满的诚意和十足的“干货”，向国内外广大青年朋友发出诚挚邀约：邂逅新重庆，成就好人生。

17.71万高校毕业生
留渝来渝就业创业
同比增长10.34%

今年4月，重庆启动实施百万高校毕业生等青年留渝来渝就业创业行动计划。市人

力社保局二级巡视员叶盛平介绍，截至5月底，高校毕业生留渝来渝就业创业17.71万人，同比增长10.34%。

今年以来，各部门、各高校多渠道拓宽就业岗位。举办线上线下专场招聘近6000场，为高校毕业生等青年提供岗位94万个次；通过“渝职聘”公开招聘平台，精准推送岗位30余万个次，促成就业3.1万人；开展5330个公务员(选调生)岗位、1.2万个事业单位岗位招录招聘，启动752名“三支一扶”人员招募工作。

举办公共就业服务进校园活动413场次，建立10个就业服务工作站，服务14.5万人次。每周五定期举办高校毕业生留渝来渝就业创业对接服务活动，针对学历专业、择业方向等不同特点，开展专场招聘，促成校企合作41对；围绕“33618”现代制造业集群体系用工需求，组织1万余名高校毕业生参加培训，4537人参加就业见习；组织重点企业赴北京大学、四川大学、武汉大学等7个省市16所高校开展宣讲招聘。

叶盛平表示，下一步，市人力社保局将冲刺2024届毕业生毕业季，做好高校毕业生离校前后就业工作衔接。同时，谋划好2025届高校毕业生就业服务工作，促进更多高校毕业生留渝来渝就业创业，让重庆成为高校毕业生等青年在西部就业创业的首选之城。

开展减负行动打造成长“微环境”
重庆为青年科研人员提供干事创业舞台

作为科技创新的主力军，青年科研人员正发挥着越来越重要的作用。近年来，我市青年科技人员承担重大科技攻关任务的情况如何？市科技局二级巡视员冯光鑫介绍，重庆积极为青年科研人员营造良好创新创业氛围，制定实施完善科技激励机制的若干措施，市科技局、市财政局、市教委联合开展青年科研人员减负行动，支持青年科研人员“挑大

梁”、为青年科研人员增机会，在科研单位打造青年科研人员成长“微环境”，积极为青年科研人员提供干事创业大舞台。

其中包括，支持青年科研人员在重大科技攻关任务中历练成长。在减负行动中，明确青年科研人员在市级重大(重点)科技计划中作为参研人员的比例不低于60%，担任项目负责人的比例不低于20%。

当前，市级重大(重点)科技计划参研人员为40岁以下青年科研人员占比已达67%，其中27.73%由40岁(含40岁)以下青年科研人员担任主要负责人。在此基础上，我市40岁以下项目负责人在国家重点研发计划中占比为38%。

支持青年科研人员在基础科研领域崭露头角。市科技局优化市自然科学基金项目结构，为青年人才成长“量身定制”杰青项目和博士后项目，80%以上的面上项目用于资助青年人才科研生涯起步，成为了青年科研人员的“第一桶金”，设立博士“直通车”项目，支持企业新引进博士开展应用基础研究。

市自然科学基金面上项目资助40岁及以下青年科研人员占比为75%，累计195项博士“直通车”项目、70个市杰青项目为青年科研人员提供了支持。

推动“一校一策”“一院一策”支持青年人才高起点参与科技攻关。鼓励接棒松绑，匹配优势科研资源，例如，重庆理工大学实施青蓝结对传帮带计划，为青年教师配备“教学”和“科研”双导师；市中药研究院实行“PI制”，成立青年博士项目PI团队，构建以科学问题阐释、标志性成果产出和人才成长为目标导向的激励机制，推动青年科研人员快速启航。落实科研单位人才培养责任，支持高校院所完善青年科技领军团队、青年高层次人才培育政策，例如，西南大学设立“含弘优青岗”和“先导计划”青年团队项目，鼓励青年科技人才产出原创性成果。

大足太空荷花品种“上新”

今年新增70余个荷花新品种，其中10个品种等你来命名



新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)近日，大足区雅美佳荷花育种基地传来好消息，今年该基地成功选育出70余个荷花新品种，它们的颜色、形状和大小都与传统荷花有所不同。基地也将陆续推出10个优秀荷花品种，诚邀广大市民为这些荷花命名。

在雅美佳荷花育种基地，姿态各异的荷花竞相绽放。在荷花池中，一个墨红色的荷花新品种引人注目：墨红色的花瓣层层叠叠，如丝绒般细腻而富有质感。

“培育新的荷花品种是一个复杂且漫长的过程。我们通过杂交、诱变等方法，对荷花的基因进行了改良和优化，从而培育出具有更高观赏价值和经济价值的新品种。比如这个新品种的荷花，我们希望它既有母本太空飞天的美丽花型，也兼具父本太空红旗高饱和度的颜色。它不仅很好地继承了上一代的优点，而且颜色更接近墨红，这在荷花中很罕见。”大足区雅美佳荷花育种基地负责人陶麟介绍。

据了解，荷花在完成培育前，研究人员通常以编号称呼它们，今年雅美佳荷花育种基地将精选其中10个优秀的新品种荷花进行扩种与推广，并依据开花时间陆续在网上发布，邀请广大荷花爱好者为其命名。目前，该基地已发布邮箱465272022@qq.com，欢迎广大市民积极投稿为新品种荷花命名。

大图：陶麟与工作人员记录新品种荷花的生长情况。

小图：花瓣呈墨红色的荷花新品种。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十七批)

截至2024年6月13日，对中央第六生态环境保护督察组向重庆市大足区移交的第二十七批群众信访举报件2件，大足区已阶段性办结1件、正在办理1件。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二十七批)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	X3CQ202406030064	1. 大足区拾万镇将军村6组村民杨某等4人非法占有公益林地修建坟墓，毁坏林地面积20平左右。 2. 重庆夏季多雨，该地又呈40度倾斜，林地植被及土壤的破坏不利于水土保持，有水土流失、滑坡的风险。	大足区	生态	经调查问题部分属实。 经查，杨某等4人存在非法占用林地问题，但占用地块位于林地边缘，处于坡脚，周围植被茂密，土壤深厚，没有高落差地形，未大肆破坏周围的森林，地势平整，不存在水土流失、滑坡的风险。	部分属实	强化林地监管，加强协调沟通，确保群众满意。	已对杨某擅自改变林地用途及滥伐林木进行林业行政处罚，已于当天足额缴纳了罚款并于2024年5月27日拆除拜台恢复林业生产条件，补种树木4株。	阶段性办结	无
2	X3CQ202406030065	大足龙水工业园区酸洗园区内有一家生产镀锌圆钢的企业，产生噪音、刺鼻气味和灰尘扰民。	大足区	大气	经调查问题部分属实。 该企业环保手续齐全。生产时设备运转过程中有一定噪声，厂房部分门窗破损被拆除，隔音效果不佳。在除锈、热镀锌工序有一定粉尘产生，配套安装废气治理设施，除锈机连接布袋除尘器的管道损坏脱落，确有一定粉尘散排，但厂区内未闻到刺鼻气味。	部分属实	减少废气散排，强化隔音效果，避免粉尘、噪音扰民。	1. 修复门窗，减少噪音排放。 2. 修复除锈机连接布袋除尘器的管道，确保除锈粉尘接入治污设施；检修污染防治设施，确保除尘器连接到处理效果，避免粉尘外溢，及时清扫地面积尘。	未办结	无

围绕物业服务大提升建言献策
大足区政协开展“主席接待委员日”活动

新渝报讯(记者 余佳 实习生 赵元元)6月13日，大足区政协在棠香街道红星社区开展“主席接待委员日”活动，组织政协委员围绕助力物业服务大提升等民生工作建言献策。

大足区政协主席廖文丽、副主席夏尧宣出席活动。当天，廖文丽一行来到红星社区委员工作室，了解委员工作室工作开展情况，并听取了全区物业协会工作情况汇报。在座谈会上，入驻红星社区委员工作室的部分政协委员围绕“谏事好商量”平台建设、小区物业管理、社会基层治理等发表了意见建议。

廖文丽指出，政协委员要坚持“人民政协为人民”的根本政治立场，把实现人民群众对美好生活的向往这份责任记在心里、扛在肩上，服务民生、维护民利、反映民意，不断提高联系群众、服务群众的能力，协助区委区政府做好解民忧、惠民生、暖民心的工作。

廖文丽强调，物业服务事关百姓民生，加强社区物业管理是完善基层治理的关键一招，要加快推动物业服务融入基层治理，提升物业管理现代化水平，引导居民自我管理、自我服务、不断提升城市韧性。同时，要让更多社会公共服务通过物业与小区进行精准对接，更好满足居民文化生活、劳动就业等需求，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

50余名民营企业企业家齐聚龙水湖畔
热议新质生产力与创新发展

新渝报讯(记者 黄舒)6月13日，民建大足区委会举办第四期企业家沙龙，50余名来自大足区不同行业的民营企业企业家齐聚龙水湖畔，围绕新质生产力与创新发展深入讨论和交流。

民建重庆市委副主委、重庆曙光都市工业建设集团有限公司董事长汪官蜀，大足区政协副主席、民建大足区委会主委唐华丽出席沙龙。

活动中，重庆大学经济与工商管理学院的刘斌教授作了主题演讲。刘斌从新质生产力与国家行动方案、国家行动方案与大规模设备更新、大规模设备更新与重庆行动方案三个层面进行了讲解。他建议企业家们密切关注技术、能耗、排放等标准的提升，同时掌握财税、金融等支持政策的新变化，以便更好地应对市场挑战。

互动环节中，企业家们分享了各自企业在提升竞争力、应对挑战以及寻找市场机遇方面的经验。他们普遍认为，新质生产力是企业发展的核心动力，必须不断学习、创新，才能在激烈的市场竞争中立足。

市妇联家庭教育流动学校走进大足

新渝报讯(记者 张琦 杨琛)“这场讲座非常棒，能够让孩子们在青春期正确认识自己生理、心理的变化。”6月14日上午，在聆听了一场以《谁的青春不迷茫》为主题的公益讲座后，大足区城西中学副校长罗和苗感慨道。

当天，市妇联家庭教育流动学校“百场讲座进万家”活动走进城西中学，市家庭教育研究会理事、市家庭教育师资库成员滕飞带领该校近300名学生开启了一场心灵之旅。她以通俗易懂的方式，围绕青少年青春期生理发育和自我意识增强、情绪波动等心理特点开展心理辅导，引发了现场同学们的思考和共鸣。

当天下午，滕飞还以《如何关注孩子的心理健康》为题，在大足区实验小学为200余名家长开展家庭教育讲座。据了解，家庭教育流动学校“百场讲座进万家”活动是市妇联面向全市广大家庭的一项公益项目，汇集全市知名专家、学者、优秀教师组成讲师团，送课到基层、送教进万家，全年将开展100场家庭教育专题讲座，宣传家庭教育理念，普及家庭教育知识，促进家校社协同育人。

“接下来，我们将持续做亮‘周末家长小课堂’等活动品牌，全年开展家庭教育讲座进机关、进企业、进村社、进校园、进‘三新’领域活动20场，帮助更多家长掌握科学的家庭教育方法，构建和谐幸福的家庭环境，促进未成年人健康成长，推动我区家庭教育工作高质量发展。”大足区妇联主要负责人表示。

大足区应急局

专项整治矿山安全开采问题

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)6月13日，大足区应急局针对大足区与铜梁区交界处矿山开采安全问题，组织人员前往古龙镇对问题涉及非煤矿山企业安全生产工作进行检查，进一步排查并消除各类安全隐患，筑牢安全生产防线。

据悉，大足区与铜梁区交界处矿山开采安全问题位于大足区古龙镇与铜梁区围龙镇交界处，因双方采矿权设置问题，导致两矿中间区域形成一道长约255米、高121米、顶宽小于20米的独立梯形岩墙，不仅矿产资源未能充分、有效利用，更因梯形岩墙的独立高陡边坡形成安全隐患。

对此，大足区已成立矿山安全开采问题整改领导小组，由区应急局具体负责，组织相关部门、单位和专家召开整治方案评审会，经过不断研究、审查、优化，形成整治方案。同时，组织双方应急局、规资局、镇政府有关人员召开整改协调会，在整治问题上达成了一致意见。

目前，矿山企业已对矿区内受岩墙影响范围内的道路进行全面封闭，现场随处可见警示标语，并安排了专人24小时值守，防止无关人员进入危险区域。下一步，大足区应急局将深化跨区域协作，积极消除安全隐患，确保人民群众生命财产安全。

新闻快递

连日来，大足区消防救援支队先后到国兴海棠、金科中央公园城等高层建筑小区指导开展消防宣传培训和实操训练。现场，支队宣传人员结合火灾案例为全体参训人员讲解了火灾的危害性、防火的重要性以及如何正确使用消防器材等知识，进一步增强了高层建筑物业管理单位的消防安全意识，提升了高层建筑的火灾管控能力。

新渝报记者 张玮 通讯员 李川